Válec, kužel, jehlan

Na obrázku je znázorněn válec. Modře je vyznačen poloměr kružnice podstavy (značíme r), červeně je vyznačena výška (značíme v)

[image: image1.png]



Vzorec pro objem a povrch válce:
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Objem válce se vypočte jakou součin plochy podstavy, tedy plochy kruhu, a výšky.

Povrch válce se skládá ze 2 kruhových podstav a pláště. Plášť válce je obdélník, jehož jeden rozměr je roven obvodu kružnice podstavy a druhý rozměr je roven výšce válce.

Na dalším obrázku je znázorněn kužel
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Poloměr kruhové podstavy kužele označujeme písmenem r , výšku kužele písmenem v a stranu písmenem s.

Je-li znám poloměr podstavy a výška, lze stranu spočíst pomocí Pythagorovy věty. 

Platí:  
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Vzorec pro objem a povrch kužele:
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Povrch kužele je roven obsahu kružnice podstavy a obsahu pláště. Plášť kužele tvoří kruhová výseč.

Na dalším obrázku je znázorněn pravidelný 4-boký jehlan. Podstavou pravidelného n-bokého jehlanu je pravidelný n-úhelník
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Podstavou tohoto jehlanu je čtverec o délce strany a. Jeho tělesová výška, označme v, je vyznačena červeně. Stěnová výška je vyznačena zeleně. Jedná se o výšku v trojúhelníku pláště.

Pokud známe stranu čtverce podstavy a tělesovou výšku, lze stěnovou výšku spočíst podle Pythagorovy věty z pravoúhlého trojúhelníka SXV. Délka SX je rovna polovině strany podstavy.

Pokud se jedná o pravidelný n-boký jehlan, je podstavou pravidelný n-úhelník. Délka SX je v tomto případě rovna délce poloměru kružnice vepsané podstavě.

Vzorec pro objem a povrch jehlanu:
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Obsah podstavy se spočte jako obsah čtverce, resp. n-úhelníka, obsah pláště jako součet obsahů n-trojúhelníků. Jejich plochu spočteme podle vzorce 
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, kde a je délka strany podstavy a va je stěnová výška.

Příklad 1

Je dán válec, jehož povrch S = 200 cm2. Výška je stejně velká jako průměr podstavy. Spočtěte jeho rozměry a jeho objem. Dále spočtete objem a povrch kužele, který má stejnou podstavu a stejnou výšku.

Řešení

Vyjdeme ze vzorce pro povrch válce
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 Protože průměr podstavy je roven výšce platí:   2r = v. Po dosazení dostáváme
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Výška v = 2.3,257 = 6,514 cm
Dále dosadíme do vzorce pro objem, dostáváme
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Kužel bude mít objem 
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Pro výpočet povrchu kužele je nutné spočíst jeho stranu:
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Pro povrch kužele dostáváme:
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Příklad 2

Kolik metrů mosazného drátu kruhového průřezu  s průměrem d= 0,5 mm má hmotnost 1 kg, je-li   (=8600 kg / m3

Řešení

Drát tvoří válec s poloměrem podstavy r = 0,25 mm = 0,00025 m. 

Pro objem platí:  
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Objem válce
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Drát má délku 592 metrů

Příklad 3

Je dán pravidelný čtyřboký jehlan s podstavnou hranou délky a = 12 cm a výškou 

v = 5 cm. Vypočítejte
a) výšku boční stěny (stěnová výška)

b) povrch 
c) objem

d) úhlopříčku podstavy 
e) délku pobočné hrany 
f) úhel, který svírá boční stěna s podstavou

Řešení
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a)  podle Pythagorovy věty z trojúhelníka SXV, počítáme přeponu XV
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Výška boční stěny měří 7,8 cm
b) Plocha obsahy je obsah čtverce o straně 12 cm, tedy 144 cm2
     Plášť tvoří 4 trojúhelníky se základnou 12 cm a výškou 7,8 cm, obsah pláště:
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Povrch celkem je 144 + 187,2 = 331,2 cm2
c) Dosadíme do vzorce
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Objem je 240 cm3
d) Jedná se o úhlopříčku ve čtverci, tedy podle Pythagorovy věty
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Úhlopříčka ve čtverci podstavy měří 16,97 cm
e) Jedná se o rameno rovnoramenného trojúhelníka pláště. Základna tohoto trojúhelníka měří a = 12 cm, výška 7,8 cm. Po rozdělení na dva pravoúhlé trojúhelníky použijeme Pythagorovu větu, počítáme přeponu
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Lze počítat též jako přeponu trojúhelníka SBV, kde SB = polovina úhlopříčky, BV je výška jehlanu, tedy
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Rameno b měří 9,84 cm

f) Jedná se o úhel SXV. Pro tento úhel platí
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Boční stěna svírá s podstavou úhel 39046/
Příklad 4
Kolik zaplatíme za natření střechy věžičky tvaru pravidelného čtyřbokého jehlanu s podstavou dlouhou 4 m a výškou 3 m.Plechovka barvy o hmotnosti 0,7 kg stojí 220 Kč. 1 kg barvy vystačí na 4 m2 a věžičku je třeba natřít dvakrát.

Řešení

Střecha tvoří plášť jehlanu. Nejprve spočteme stěnovou výšku podobně jako v předchozím příkladu.


[image: image26.wmf]m

v

s

61

,

3

3

2

2

2

=

+

=


Plášť jehlanu tvoří 4 trojúhelníky, jejich obsah je
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Dále spočteme potřebné množství barvy 
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 na jeden nátěr, tedy 2.7,22 = 14,44 kg.

Nakonec spočteme potřebné množství balení. 14,44 : 0,7 = 20,62. Musíme koupit 21 balení barvy.

Cena barvy bude 21.220 = 4620 KČ
Příklady k procvičení

Úloha 2.1

Rovnostranný válec (v = 2r) má objem V = 250 cm3. Vypočítejte povrch tohoto tělesa.
    [ 219 cm2 ] 
Úloha 2.2

Vypočítejte objem a povrch rotačního kužele, jehož strana s = 4,8 cm svírá s rovinou podstavy úhel j = 48°44´.
   [  V = 37,86 cm3  ;  S = 79,22 cm2 ]
Úloha 2.3

Vypočítejte objem a povrch pravidelného šestibokého jehlanu o podstavné hraně a = 30 m a boční hraně b = 50 m.
   [  V = 31177 m3  ;  S = 6630 m2 ]
Úloha 2.4

Určete objem a povrch pravidelného čtyřbokého jehlanu o boční hraně b = 7,4 cm a výšce v = 5,9 cm.

     [  V = 78,47 cm3  ;  S = 124,44 cm2 ]
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